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Постановка проблеми. На сьогодні питання роз-
витку зрошення в умовах змін клімату стає все більш 
актуальним. Особливу увагу треба приділяти мало-
воддю, яке спостерігається останнім часом у багатьох 
річкових басейнах на території України, тому постає 
проблема щодо наявності ресурсу для цього зрошення.

Серед пріоритетів роботи Міністерства аграрної 
політики та продовольства є досягнення доброго стану 
вод і забезпечення населення питною водою. Але, 
при цьому ми маємо враховувати і потреби аграріїв, 
які забезпечують продовольчу безпеку країни і які теж 
повинні мати доступ до води й гарантії щодо цього. Крім 
того, на сьогодні однією із нагальних проблем водогос-
подарської галузі є реформування системи державного 
управління щодо зрошення [11].

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Ефективне зрошення потребує інвестицій та правиль-
ного механізму їх залучення. Необхідне врегулювання 
питання розширення площ зрошуваних земель як в умо-
вах дефіциту водних ресурсів, так і залучення інвестицій 
для їх збільшення. Зокрема, за попередніми оцінками, 
для збільшення площ зрошення ця галузь потребує вели-
чезних інвестицій у розмірі 3 млрд доларів США [1, 6, 10].

Відповідно до прогнозів фахівців, зміна клімату буде 
негативно впливати на природне забезпечення ґрунтів 
вологою. Внаслідок цього роль зрошення та дренажу 
у виробництві сільськогосподарської продукції лише зро-
статиме. Попри те, що в Україні вже є понад 1160 водо- 
сховищ з об’ємом води приблизно 55 км3, мережа магі-
стральних каналів (понад 1 тис. км) і водогонів (понад 
2 тис. км), цього буде недостатньо для повноцінного 
розвитку сільського господарства [2, 3, 5, 8, 9, 10].

Мета статті – представити результати досліджень 
з питань сучасного стану зрошуваних сільськогосподарських 
земель та на основі їх аналізу сформовану базу даних.

Методи дослідження. У статті застосовано сукуп-
ність загальнонаукових методів і підходів емпіричного 
та теоретичного пізнання: абстрактно-логічний, систем-
ного підходу, статистичний, монографічний, комплек-
сного аналізу, узагальнення.

Результати досліджень. В Україні обліковується 
5485,3 тис. га меліорованих земель з відповідною 
інфраструктурою, зокрема 2178,3 тис. га зрошуваних 
земель і 3,307 млн га осушуваних земель, які потребу-
ють відновлення і значних інвестицій (рис. 1).
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Рис. 1. Фактично политі землі в Україні 
в 2014–2020 рр., тис. га [4]

Постійного зрошення потребують майже 19 млн га орних 
земель, а водорегулювання – 4,8 млн га. У 2020-2021 рр. 
полив здійснювався лише на площі близько 550 тис. га. 
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За 2014–2017 рр., спостерігається скорочення земель які 
було фактично политі, з 0,51 млн га, до 0,46 млн га, або на 
9,8%. Але з 2018 р. (0,46 млн га) кількість зрошувальних 
земель почала зростати й у 2020 р. було полито найбільшу 
площу – 0,55 млн га. На 2021 р. Державне агентство вод-
них ресурсів України планувало полити 0,62 млн га, але 
площа, що забезпечує можливість подачі води для поливу 
сільгоспкультур, становила 0,61 млн га (96% до плану) [4].

За 2020 р. на сільськогосподарську діяльність 
та надання пов'язаних із ними послуг було викори-
стано 950,34 млн м3. Найбільше використано води на  
допоміжну діяльність у рослинництві – 667,81 млн м3, 
вирощування зернових культур (крім рису), бобових 
культур і насіння олійних культур – 242,93 млн м3. Значно 
менше використовувалось води на вирощування ово-
чів і баштанних культур коренеплодів і бульбоплодів – 
22,44 млн м3, вирощування зерняткових і кісточкових 
фруктів – 8,26 млн м3 та тваринництво – 4,34 млн м3.

Ціни на зрошення зростають кожного року. Так, 
у 2018 році тарифи на воду у порівнянні із 2017 роком 
зросли на 35%. У середньому по країні тариф становив 
1,2 грн за 1 м3 води. Дорожче за всіх платили за полив 
у Одеській області – 1,8 грн/м3, у Запорізький області вода 
аграріям коштувала 1,05, у Херсонській – 0,94 грн/м3.  
Різниця у тарифах пояснюється середньою висотою, 
на яку подають воду на поля насосні станції, тобто на 
75–80% тариф сформований цінами на електроенергію, 
яка витрачається на підйом води [4].

Площа, з якої зібрано врожай на политих землях, 
з кожним роком зростає. Так, з 2014 р. до 2020 р. най-
більше зросли площі під зерновими та зернобобовими 
культурами, на 84% до 188,5 тис. га (рис. 2). У 2020 р. 
сюди входила пшениця – 74,0 тис га, кукурудза – 59,5, 
ячмінь – 35,2, рис – 11,2 тис га (рис. 3). 

Площа зрошення овочевих культур зросла на 15%, 
до 22,7 тис га. У 2020 р. найбільше полито помідорів – 
9,9 тис га, цибулі – 4,0 та моркви – 1,9 тис га. Окремо 
слід виділити соняшник, политі площі якого за 6 років 
зросли на 60%, до 72,1 тис га. Зворотну тенденцію пока-

зала соя, де полита площа в 2020 р. скоротилась на 
25% у порівнянні з 2014 р., хоча до 2018 р. площа лише 
зростала і найбільша кількість политих земель під цією 
культурою була в 2017 р. – 134,4 тис га [4].
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Зернові і зернобобові культури Соя

Соняшник Картопля

Овочеві каультури відкритого грунту Виноград

Рис. 2. Площа, з якої зібрано врожай культур 
сільськогосподарських на политих землях 

у 2014–2020 рр., тис. га [4]

 

0
10
20
30
40
50
60
70
80
90

87,3
74 72,1

59,5

35,2

11,2 9,9 8,6 6,9 4,5 4 4 1,9

П
ло

щ
а 

зр
ош

ен
ня

, т
ис

. г
а

Сільськогосподарські культури

Рис. 3. Культури і площі зрошення в Україні 
в 2020 році, тис га [4]

Проаналізувавши джерела інформації (фондові 
та архівні матеріали й звітну документацію різно-
манітних відомств (в основному Держкомгеології та 

 

Рис. 4. Головне меню бази даних сучасного стану зрошуваних сільськогосподарських земель
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Держводгоспу)), результати польових досліджень нау-
кових установ ННЦ "ІГА ім. О.Н. Соколовського", ІВПіМ, 
ІЗЗ НААН [1, 6, 8, 9, 10], співробітниками відділу геоін-
формаційних технологій, агроекологічних і економічних 
досліджень в офісному редакторі електронних таблиць 
MS Excel 2016 сформовано базу даних сучасного стану 
зрошуваних земель, головне меню наведено на рис. 4.

База даних містить 25 довідників та термінологічний 
словник, доступ до яких організовано через гіперпоси-
лання головного меню бази, або через відкриття окре-
мих файлів. Для оцінки стану зрошуваних земель вико-
ристовували комплекс показників, який включає:

1) якість зрошувальних вод;
2) глибину залягання ґрунтових вод;
3) мінералізацію ґрунтових вод;
4) ступінь засолення верхнього метрового шару 

ґрунтів та підґрунтя;
5) ступінь солонцюватості ґрунтів;

6) ступінь підлуження ґрунтів;
7) ступінь забруднення ґрунтів фтором, важкими 

металами та іншими забруднювачами;
8) склад і вміст гумусу;
9) щільність складення й структурно-агрегатний 

склад ґрунтів;
10) ступінь прояву негативних екзогенних процесів (під-

топлення та заболочування, ерозія та зсуви, гідроморфна 
трансформація ґрунтів та підґрунтя, просадки та суфозії).

Граничні показники і методика їх визначення наве-
дені у відповідних довідниках бази даних сучасного 
стану зрошуваних земель (рис. 5).

Деградація ґрунтів при зрошенні не стає неминучою 
стадією їх розвитку, а проявляється тільки за певних 
умов. Можна виділити такі найбільш розповсюджені 
деградаційні процеси: втрата поживних речовин і родю-
чого шару ґрунту, водна і вітрова ерозія, утворення зсу-
вів, забруднення ґрунтів хімічними елементами, ущіль-

 

 

Рис. 5. Фрагмент довідника-визначника «Оцінювання якості 
зрошувальної води за небезпекою іригаційного засолення ґрунту»

Рис. 6. Фрагмент довідника «Зрошувані та прилеглі до них землі  
за глибиною залягання рівнів ґрунтових вод»
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нення, засолення, осолонцювання та ін. [3]. Причиною 
того є природна поcушливість земель, яка супроводжу-
ється недостатньою кількістю опадів, від’ємним водним 
балансом і пов’язаними з цим умовами ґрунтоутво-
рення [5]. У сформованій базі передбачено тематичні 
довідники з характеристиками проблем, причинами їх 
виникнення, пропозиціями шляхів вирішення та геогра-
фічною прив’язкою (рис. 6).

Ситуація, що склалась з ґрунтовими водами може 
спровокувати інтенсифікацію водної ерозії ґрунтів у най-
ближчому майбутньому. Низинна лівобережна частина 
Херсонської області вже нині потерпає від підняття 
ґрунтових вод, особливо в прибережних районах та 
в депресійних формах рельєфу (поди, подові блюдця, 
тощо). Результатом є підтоплення природних ланд-
шафтів, а також сільськогосподарських угідь, селищ та 
міст. Також можлива інтенсифікація процесів вторин-
ного засолення ґрунтів [2, c. 6-7]. Ця інформація зібрана 
у відповідних тематичних довідниках бази (рис. 7).

Процеси підтоплення, з огляду на це, надалі будуть 
тільки посилюватися. Багаторічне зрошення на терито-
рії масиву, яке відбувалось за різних умов господарю-
вання та використання різних способів і техніки поливу, 
призвело до утворення суцільного підйому рівня ґрунто-
вих вод. Причинами прогресуючого процесу засолення 
сільськогосподарських земель на землях Інгулецького 
зрошуваного масиву є використання для зрошення води 
2 класу, яка є обмежено придатною для зрошення, та 
незадовільний рівень природного дренування території. 
Це зумовлює необхідність корекції розрахункових режи-
мів зрошення сільськогосподарських культур протягом 
усього вегетаційного періоду. Треба враховувати, що 
зміни клімату спричинять зміни фізичних, водно-фізич-
них, фізико-хімічних і агрохімічних властивостей ґрунтів, 
особливо легких, малобуферних [5, c. 270]. 

Істотні зміни температурного режиму впливати-
муть на зміну фізико-хімічних властивостей і, переду-
сім, структуру вбирного комплексу, від якого залежить 

не тільки рівень родючості, а й сам ґрунт як носій цієї 
головної його властивості [5, c. 277].

Крім кліматичних змін та наслідків антропогенного 
втручання, катастрофічної шкоди для всього агромеліо-
ративного комплексу Півдня України завдають воєнні дії 
країни-агресора. Це є потрапляння вибухонебезпечних 
предметів, пально-мастильних матеріалів, елементів 
важких металів і сплавів, важкорозчинних хімічних речо-
вин та інших предметів у воду та ґрунт, відповідно, їх 
забруднення, а також руйнування і пограбування об’єк-
тів гідромеліоративної інфраструктури, споруд та тех-
нічних засобів. Дослідити наслідки і оцінити масштаби 
нанесеної шкоди буде можливо лише після деокупації 
території. За попередніми розрахунками дослідників 
Київської школи економіки – близько 19% усіх зрошува-
них сільськогосподарських угідь України розташовано на 
тимчасово окупованій Херсонщині, ще 10% – на терито-
рії частково окупованої Запорізької області. Орієнтовна 
вартість заміни та ремонту пошкодженої іригаційної 
інфраструктури становить 225 млн доларів США. Окрім 
прямого пошкодження земель – окупація, військові дії 
та мінне забруднення обмежують доступ фермерів 
до полів і можливості для збору врожаю. Орієнтовно, 
2,4 мільйона гектарів озимих культур загальною вар-
тістю у 1,435 мільярдів доларів США залишились незі-
браними внаслідок агресії РФ [7].

Висновки.
1. Для земель, що використовуються в різних галу-

зях виробництва, одним із пріоритетних напрямів є сво-
єчасне обстеження та розвідування стану земель, їх 
моніторинг, використання даних земельного кадастру, 
проведення інвентаризації земель, розробка проєктів 
організації території, залучення до господарського обо-
роту не наданих у власність та користування земель та 
тих, які знаходяться у найбільш депресивних терито-
ріях, проєктів зрошення в посушливих регіонах та про-
єктів осушення найбільш часто затоплюваних і підто-
плених територій, а також врахування інших факторів. 

 
Рис. 7. Фрагмент довідника «Зрошувані землі за ступенем засолення»
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2. Глобальні зміни клімату, що відбулися впливають 
на зміни способів та режимів зрошення сільськогоспо-
дарських культур, що своєю чергою спричиняє збіль-
шення антропогенного навантаження на ґрунти. Крім 
кліматичних змін та наслідків антропогенного втручання 
катастрофічної шкоди для всього агромеліоративного 
комплексу Півдня України завдають воєнні дії краї-
ни-агресора. Дослідити наслідки і оцінити масштаби 
нанесеної шкоди буде можливо лише після деокупації 
території.
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Бояркіна Л.В., Боровик В.О., Шабля О.С.,  
Шарій В.О., Біднина І.О. Сучасний стан зрошуваних 
сільськогосподарських земель в україні

Мета статті – представити результати досліджень 
з питань сучасного стану зрошуваних сільськогоспо-
дарських земель та на основі їх аналізу сформовану 
базу даних. Методи. Застосовано сукупність загаль-
нонаукових методів і підходів емпіричного та теоретич-
ного пізнання: абстрактно-логічний, системного підходу, 
статистичний, монографічний, комплексного аналізу, 
узагальнення. Результати. Постійного зрошення потре-
бують майже 19 млн га орних земель, а водорегулю-
вання – 4,8 млн га. У 2020-2021 рр. полив здійснювався 
лише на площі близько 550 тис. га. За 2014–2017 рр., 
спостерігається скорочення земель які було фактично 
политі, з 0,51 млн га, до 0,46 млн га, або на 9,8%. Але 
з 2018 р. (0,46 млн га) кількість зрошувальних земель 
почала зростати й у 2020 р. було полито найбільшу 
площу – 0,55 млн га. Площа, з якої зібрано врожай на 
политих землях, з кожним роком зростає. З 2014 р. до 
2020 р. найбільше зросли площі під зерновими та зер-
нобобовими культурами, на 84% до 188,5 тис. га. База 
даних сучасного стану зрошуваних земель містить 
25 довідників та термінологічний словник, доступ до яких 
організовано через гіперпосилання головного меню бази. 
Висновки. Одним із пріоритетних напрямів є своєчасне 
обстеження та розвідування стану земель, їх моніторинг, 
використання даних земельного кадастру, проведення 
інвентаризації земель, розробка проєктів організації 
території, залучення до господарського обороту не нада-
них у власність та користування земель та тих, які зна-
ходяться у найбільш депресивних територіях, проєктів 
зрошення в посушливих регіонах та проєктів осушення 
найбільш часто затоплюваних і підтоплених територій. 
Глобальні зміни клімату, що відбулися впливають на 
зміни способів та режимів зрошення сільськогосподар-
ських культур, що своєю чергою спричиняє збільшення 
антропогенного навантаження на ґрунти. Крім кліматич-
них змін та наслідків антропогенного втручання катастро-
фічної шкоди для всього агромеліоративного комплексу 

Півдня України завдають воєнні дії країни-агресора. 
Дослідити наслідки і оцінити масштаби нанесеної шкоди 
буде можливо лише після деокупації території.

Ключові слова: моніторинг сільськогосподарських 
земель, деградаційні процеси, зрошення, кліматичні 
зміни, база даних.

boiarkina l.V., borovik V.o., Shablya o.S., Sharii V.o., 
bidnyna I.o. the current state of irrigated agricultural 
land in ukraine

the purpose of the article is to present the results of 
research on the current state of irrigated agricultural land 
and the database created on the basis of their analysis. 
Research methods. A set of general scientific methods 
and approaches of empirical and theoretical knowledge 
is applied: abstract-logical, systemic approach, statistical, 
monographic, complex analysis, generalization. Research 
results. Almost 19 million hectares of arable land require 
constant irrigation, and 4.8 million hectares require water 
regulation. In 2020-2021, irrigation was carried out only on 
an area of about 550,000 hectares. In 2014–2017, there 
was a decrease in the land that was actually irrigated, from 
0.51 million ha to 0.46 million ha, or by 9.8%. But since 
2018 (0.46 million hectares), the amount of irrigated land 
began to grow, and in 2020, the largest area was irrigated 
- 0.55 million hectares. The area harvested on irrigated 
land is growing every year. From 2014 to 2020, the area 
under grain and leguminous crops increased the most, 
by 84% to 188.5 thousand hectares. The database of the 
current state of irrigated lands contains 25 directories and 
a terminological dictionary, access to which is organized 
through hyperlinks in the main menu of the database. 
conclusions. 1. One of the priority directions is the timely 
survey and reconnaissance of the state of lands, their 
monitoring, the use of land cadastre data, conducting land 
inventories, developing projects for the organization of 
the territory, involving in the economic turnover land that 
has not been granted ownership and use, and those that 
are in the most depressed territories, irrigation projects in 
arid regions and drainage projects of the most frequently 
flooded and inundated territories. 2. The global climate 
changes that have occurred affect changes in the methods 
and modes of irrigation of agricultural crops, which in turn 
causes an increase in the anthropogenic load on the soil. 
In addition to climatic changes and the consequences 
of anthropogenic intervention, the military actions of the 
aggressor country cause catastrophic damage to the 
entire agro-melioration complex of Southern Ukraine. 
It will be possible to investigate the consequences and 
assess the extent of the damage caused only after the 
de-occupation of the territory.

Key words: agricultural land monitoring, degradation 
processes, irrigation, climate changes, database.


